

铸收下我们心中的花

陆家骅



党的十一届三中全会公报似和煦的春风，吹暖了人们的心扉，似渐渐细雨，滋润着人们的心田。我们财会人员的心啊，也跟全国人民一样，蓓蕾绽放，春意盎然。在这红旗猎猎，春潮滚滚的大好形势下，请让我代表财会战线广大干部和职工，把我在伟大的“四五”运动中拍摄下的人民群众勇献心花，捍卫丰碑的照片，作为一份战斗的礼品，献给周总理的英灵！

周总理逝世时，我在第二炮兵后勤部任财务助理员。噩耗传来，我和战友们都哭了。大家多么希望开个追悼会寄托哀思啊，然而，连这么一点小小的请求也遭到了非难。就在我们八亿神州齐落泪，五湖四海放悲歌的时候，“四人帮”却幸灾乐祸，暴露了原形。一九七六年三月五日，本是周总理离开我们以后的第一个诞辰纪念日，我们眼巴巴地盼望报刊上刊登

一些悼念周总理的文章。然而，三月五日的文汇报竟明目张胆地删掉了周总理“向雷锋同志学习”的题词。如此辱我丰碑，奸我民意，人民岂能忍受！从这以后，我们开阔了眼界，对待这伙假马克思主义的骗子们，疑问多于轻信，不满多于顺从，人们终于从会下的牢骚和公开的假话中挣脱了出来，多年的不满一下子发展成为愤怒、仇恨和对“批判”的批判。一场批判“四人帮”、捍卫周总理，保卫“四个现代化”的战斗在全国打响了，天安门事件则是这场战斗的一个缩影。三月廿二日以后，北京人民陆续把花圈送到了天安门广场的烈士纪念碑前。一到夜间，花圈就被收走了。战友们火了，军营里出现了公开的呐喊：“让他们收吧！收走一个，定会出现一百，一千、一万……”，为支持人民群众的革命行动，表达人民战士对周总理的一片深情，参谋张喜禄、陈传玉等二十四名同志，于三月三十日凌晨，把他们精心制作的大花圈送到了天安门广场的人民

辩证唯物主义，既是马克思主义的世界观，又是它的方法论。拿这个世界观去认识世界，指导革命，从事生产，指导实践，就是方法论。世界观离不开方法论，方法论又离不开世界观。因此，深入调查研究，全面、比较、反复，必须坚持马克思主义的立场、观点、方法，在改造客观世界的同时，改造主观世界。否则，尽管下去了，调查了，由于立场、观点、方法不对头，仍然不能奏效。

这些年来，林彪、“四人帮”唯心主义横行，形而上学猖獗，我们吃唯心论、形而上学和片面性的苦头够多了。在向四个现代化进军中，我们必须用毛泽东思想来武装我们的头脑，用唯物论和辩证法来指导我们的工作，一切从实际出发，以实践作为检验的标准，反对一切形式的唯心论和形而上学，这是实现工作重点转移的一个关键问题。

英雄纪念碑前。这是来自军营的第一个花圈呵，带枪的人开了这个头，“四人帮”及其帮派体系怎不惊恐胆怯呢？于是，一道道“禁令”传了下来；“不准再做花圈”，“做好了也不准再送出去。”同志们可不管那一套，他们不但继续做，而且每接到一次命令，就把花圈扩大一次，每经一次“高压会”，就把花圈架加高一次。越是不让送，大家越是排着整齐的队伍，浩浩荡荡地送。这种果敢的行动，对于“服从命令为天职”的现役军人来说是何等可贵呀，他们的革命精神和模范行动，把我这个跟算盘打交道的人吸引到了天安门前的花山诗海之中。

这是一幅何等激烈而壮观的历史场面啊！那如浪似涛的银花世界，那络绎不绝的悼念队伍，那发自心声的慷慨演讲，那喷发烈焰的诗词檄文，那召唤人们擒妖斩魔的标语牌，无时不在激发着我，把这历史场面拍摄下来，留给后人作为评述历史功罪的一份依据。

正在这时，领导上再一次传达了“上头”的命令：“明天清明节谁也不准去天安门。”当时也听到传说，有些人因为悼念周总理而被捕入狱的消息。严峻的阶级斗争现实在向我考问：怎么办？

这天晚上，我翻来复去睡不着。周总理的高贵品德和“四人帮”的滔天罪行，在我脑际里产生了鲜明的对照。敬爱的周总理德高望重，功高天下，但却始终耿耿为民，毫无私心。从他一生的言行中，我才懂得了“人民公仆”、“大众的牛”的真正含义。我搞财务工作已经十多年了，在这平凡而关键的岗位上，周总理曾教导我们：要有“忠实于革命事业的精神，终身安心服役于后勤工作和财务工作的精神”，和“不计名位、廉洁奉公的精神，……为建设现代化革命军队而奋斗。”^①聆听周总理的教诲，我早就下定决心！让算盘打掉自己的青春。然而，“四人帮”篡党夺权的如意算盘，却使我们欲罢不得，欲干不能。他们在“一切服从路线斗争”的口号下，大肆破坏社会主义经济，破坏财政制度，凡是能为他们的

私欲效犬马之劳的，贪污盗窃、投机倒把分子也成了“响当当”的“左派”；反之，那些坚持财务制度，廉洁奉公，埋头苦干的人则犯了弥天大罪，什么“条条框框”呀，“专”了他们的“政”啦，为“正在走的走资派作嫁衣裳”啦，等等！“帽子”，“小鞋”一大堆，有的甚至被他们撤职查办。“四人帮”随心所欲地搞他们的私欲“工程”，这些打着限制“法权”旗号的人，喝起人民的血来，确实“比资本家还厉害”，他们已经把我国的国民经济破坏得不像样子，甚至导致崩溃的边缘，作为一个财会人员，还有什么比这更忧虑，更伤心，更愤恨的呢？想起这些，我给自己下了道命令：“好好睡觉，明天非去天安门不可。”

四月四日，自然气候与政治气候是那样相吻合：阴霾沉沉，清明不明。我知道，这样的天气是不适合照相的。但怕错过时机，还是毅然登程了。为了避免纠缠，防备盯梢，我换上便服，藏好照相机，并带上五岁的女儿，逢人就说，去孩子姥姥家探亲。我把孩子送到岳父家之后，沿着长安街，向天安门广场走去。十里长街上，人们冒着蒙蒙细雨，抬着一个个花圈，高举着“敬爱的周总理，我们永远怀念您”，“周总理永远活在我们心中”等横幅，向天安门广场进发。我跟随在人群里向前挺进着。当行进到新华门前时，在我身后不远的地方出现了一个七米多高的铁花圈。铁叶、铁花、簇拥着周总理的遗像，绿翠翠，光灿灿，把整个人群都吸引住了。这是北京重型电机厂的工人，冲破重重阻力制成的，她的诞生，是对北京市扎花用纸“供不应求”内幕的极好揭露，也是对那些心怀鬼胎的人，偷花圈，毁心花的卑劣行为的有力反抗和示威。铁花无嘴会说话，她向全世界人民展示一条真理：人民的悼念是永远压制不住的。她显示了人民的智慧、勇气和力量，它有力地说明了这场伟大的革命

^① 《学习周恩来同志，为我军的现代化建设贡献力量》，《解放军报》一九七九年一月七日第二版。

运动，“不是少数几个人活动的结果，而是人民的要求和需要的自发的不可遏止的表现。”

（马恩选集五〇一页）因此，当铁花圈经过我们敬爱的周总理日夜操劳的地方中南海新华门时，我立即拿出了照相机，对好焦距，拍下了当时的情景。然后，我到天安门广场上，把“若有妖魔兴风浪，人民愤起灭豺狼”，“总理回眸应笑慰，斩妖自有后来人”等重要场景拍了下来。（见封三照片）

正当我从照相机里取下拍摄的胶卷时，对天安门事件的镇压开始了。清查的大棒打向了各个角落。“四人帮”及其死党把二炮列为“重点清查单位。”他们派工作组坐镇二炮，逼大家交出抄录的诗词和拍摄的胶卷、照片等，并威胁大家说：“拒绝上交者，一律以重大政治问题论处。”在他们的一片喧嚣声中，我立即把尚未冲洗的胶卷用黑纸包好。怕它受潮，又用玻璃纸包了一层又一层，藏在我家墙洞里。我因为经常到天安门广场去，已被列为违反“禁令”的典型。后来，追查越来越紧，我们机关的同志，有的被抄家入狱，有的被隔离审查，还有些人进了“学习班”。我和他们平时来往

密切，我的底细他们是知道的，我怕他们吐露了真情，就做好了被抄家的准备。一天晚上，我把胶卷取出来，藏在棉鞋的鞋帮里，混杂在屋外的杂物堆中，并对我爱人说：“如果我被人告发被采取了措施，你一定要沉着，胶卷千万要保存好，把它留给历史，让历史去惩罚这帮反周总理的小丑们。”

由于战友们的忠贞，使我免受“清查”，顺利地度过了那严峻的日子。

历史终于把天安门事件的真相告白于天下。在天安门事件平反后的第一个纪念日到来之际，我把冒着生命危险拍摄和保存下来的这些照片（共十余张，本刊选登二张，编者注），献给党、献给人民、献给我们敬爱的周总理。

敬爱的周总理呵！请收下您的儿女的一片心意吧！尽管它是在雨天拍摄的，不太清晰，但它浸透着人民的泪花，盛开着万众的心花。想您在天之灵看到这些照片，也一定会感到欣慰吧！



（上接第24页）

按照新时期总任务和《工业三十条》的要求，一条一条地对照找差距，立规矩，制订了坚持“三面向”、思想扎根基层的四条措施：一是把财务人员坚持“三面向”“三服务”作为岗位责任制的一个主要内容来考核，订入财务工作学大庆的规划，写进每个人的岗位责任制，落实到日常业务工作中去；二是定期检查讲评，开展思想小整风，查思想，查斗志，查作风，查团结，批判骄、暮、怨三气，克服浮、散、松三风。一九七八年十月，开展财务工作学大庆大检查，把“三面向”作为讲评财会人员岗位责任制的主要标准之一，促使同志们提高了“三服务”的自觉性；三是强调办事认真，讲求工作效率，定了的事，说干就干，一干到底。人员少，工作多，便开展岗位练兵，提倡

“一专多能”，团结协作，把下去同志的工作全部顶起来；四是坚持点面结合，抽调财会人员带着业务下基层帮助工作，通过典型调查，用点上的经验，指导面上的工作，推动全局。据统计，单总厂财务处十二个工作人员，一九七八年一至九月下工厂基层单位一千一百五十五天，平均每人九十六天。各工厂单位财务科（组）的同志深入车间、班组，加强“三服务”的好作风也得到了大发扬，较好地发挥了财务部门的职能作用与参谋助手作用。

目前，这个厂的财会人员正在认真贯彻国务院颁发的《会计人员职权条例》，他们决心在实现财务管理科学化革命化方面下功夫，自觉按照客观经济规律办事，为高速度积累资金，加快四个现代化步伐而努力奋斗。